

# 中国登山者 勇攀“地球之巅”

致敬人类首次登顶珠峰70周年



这是5月23日在海拔约8400米空中拍摄的珠峰(无人机照片)。



5月23日，科考登顶队员在珠峰峰顶展示国旗。

23日，包括中国科考队员、民间登山者及向导在内的30余人从北坡成功登顶珠穆朗玛峰。在人类首次登顶珠峰70周年之际，我国登山者无惧风雪、不懈攀登，向这一壮举致敬。

世界第一高峰珠穆朗玛峰屹立于中国和尼泊尔两国之间，海拔8848.86米。1953年5月29日，新西兰人埃德蒙·希拉里和尼泊尔向导丹增·诺尔盖从南坡登上珠峰，实现人类首次登顶。

“每一次登顶，都是向它致敬。”这是2023年珠峰科考登顶队成员边巴顿珠第七次登顶珠峰。他说：“将自己的登山事业融入国家科考事业中，贡献自己的微薄力量，我感到特别荣幸！”

“十年我只登这一座山，珠峰已然成了我生活的一部分。”当代艺术工作者孙义全先后三次从南坡登顶，今年首次从北坡登顶，他十分激动。

已经五次登顶珠峰的西藏登山队攀岩队队长德庆欧珠今年留守登山大本营。去年，他曾作为登山组长，带领队伍在8830米成功架设了全世界海拔最高的自动气象站。

“以前只要埋头登山就行了，相对轻松；而作为一名科考队员，需要承担更多的责任，登顶不再是唯一目标。”36岁的德庆欧珠说。

全球首位登顶全部14座海拔8000米级高峰的女性董红娟于2013年登顶珠峰，并由此开启了她艰苦卓绝的攀登之路。“我从来没觉得是我征服了山，相反，我觉得是山在接纳我。”她说。

与艰苦恶劣的自然条件作斗争，超

越自我，登上顶峰，是全球登山爱好者的共同梦想。登山勇士们不畏险阻、一往无前的精神，鼓舞着一代代登山人向着“地球之巅”前进。

时至今日，登临珠峰顶端已有十多条攀登路线，绝大部分登山者会选择其中的两条传统路线：尼泊尔一侧的南坡路线和中国西藏一侧的北坡路线，能够通过其他路线登顶的攀登者至今仅有100余人。

1960年5月25日凌晨，中国登山队员王富洲、贡布和屈银华首次从“不可逾越”的北坡登上了珠峰峰顶，五星红旗首次插上珠穆朗玛峰顶，创造了人类历史上第一次从北坡登上世界第一高峰的壮举。

1975年5月27日，中国九名登山勇士再登珠峰，中国人首次将觇标带至峰顶，测得珠峰高度数据。藏族登山家潘多成为首位从北坡登顶珠峰的女性。

2000年5月21日，中国第一个民间单人挑战珠峰的勇士阎庚华成功登顶，但不幸在下山途中遇难。

2003年，中国首支民间商业登山队成功登顶珠峰。

2005年5月22日，中国珠峰登顶测量队员成功进行峰顶测量。

2008年5月8日，北京奥运火炬在珠峰峰顶传递，一团以“梦想”命名的火焰，

在一个前所未有的高度让梦想照进现实，为奥林匹克运动史留下了光辉一幕。

2012年，中国地质大学(武汉)4名登山队员登顶珠峰，是国内高校独立组织的在校大学生登山队首次登顶珠峰。

2020年5月27日，中国测量登山队成功登顶珠峰，再次精确测量珠峰高度。

与此同时，珠峰科考也从“登山科考”转向“科考登山”，实现了从“我要征服你”到“我要了解你”的思路转变。登山不再是第一目标，科考工作的开展高度也在不断攀升。去年，一支由“80后”“90后”组成的科考队登顶珠峰，中国珠峰科考首次突破8000米以上海拔高度。

从登山分离出来的攀岩运动已成为奥运会正式比赛项目，滑雪登山也成为2026年冬奥会的正式比赛项目。此外，攀冰、山地户外运动、全民健身登山等一系列运动也得到了迅速发展。

今年2月，在西班牙加泰罗尼亚滑雪登山世锦赛中，中国小将玉珍拉姆在女子U20组短距离项目中夺魁，为中国队摘得滑雪登山世锦赛首枚金牌；次旦玉珍一人独得女子U18组个人越野和垂直竞速双金。

不畏艰险、勇攀高峰的精神和勇气，70年前从珠峰之巅给全世界人民带去鼓舞，至今仍绽放着时代的光芒。



## 东北虎进入繁殖高峰期

这是5月22日在黑龙江东北虎林园的虎舍中拍摄的东北虎幼崽。

目前，黑龙江东北虎林园中的东北虎进入繁殖高峰期，今年已“添丁”10余只。黑龙江东北虎林园位于哈尔滨市，是世界最大的东北虎人工饲养繁育基地——中国横道河子猫科动物饲养繁育中心的重要繁育基地。

## 南水北调中线工程防汛应急抢险演练成功举行

由水利部、河南省人民政府、南水北调集团联合举办的南水北调中线工程防汛应急抢险演练23日在河南省鹤壁市淇河倒虹吸成功举行。

淇河属海河流域卫河的重要支流，处于太行山迎风坡。南水北调中线干线工程在鹤壁市以倒虹吸方式穿越淇河。

本次演练模拟5月20日以来，受西侧太行山阻挡和抬升影响，淇河上游持续降大到暴雨，淇河倒虹吸左岸上游盘石头水库水位持续上涨，接近设计水位，水库控制泄洪。现场值守人员观测河道水位超过淇河倒虹吸警戒水位，并逐步上升接近校核水位，淇河倒虹吸进口裹头外坡冲刷破坏、上游袁庄沟排水渡槽洪水漫溢入渠，威胁南水北调中线总干渠安全。

本次演练全方位展现预警预报、应急避险、工程抢险、应急救援、应急保障5大类工作内容，演练科目有水文测报、水上救援、铅丝石笼抛投、四面体抛投、防护埝加固、渠道边坡防护、应急退水等7项，充分展示应急救援队伍的救援技术、协调作战能力和快速反应能力，进一步检验各参演单位应急抢险能力，为安全度汛做好充分准备。

南水北调集团相关负责人表示，根据预测，今年汛期我国气候状况总体为一般到偏差，极端天气事件偏多，降雨呈“南北多、中间少”的空间分布，旱涝并重。南水北调集团立足于防大汛、抗大险、救大灾，以保障南水北调工程“三个安全”为中心，严阵以待，确保发生标准内洪水工程安全度汛，确保发生超标准洪水损失最小，确保不发生人员伤亡事件。

浙江长兴

## 乡镇开启网上监督平台



5月23日，在长兴县画溪街道姚家桥村廉心工作室，村级监察工作联络站站长黄凤斌现场连线，听取村民关于全域土地整治新村安置点规划的建议。

为使廉政宣讲更生动、直观，从2023年初开始，浙江省湖州市长兴县画溪街道纪委利用数字平台创设乡镇线上廉心工作室、清廉直播间及“指尖监督”智慧平台，采用“线上互动”“方言直播”等老百姓喜闻乐见的方式，进一步畅通群众监督渠道，推进党内监督、群众监督、法律监督工作，更好收集群众意见建议，不断提升基层监督治理成效。

本文图据新华社